

16岁怀揣200元闯江湖 32年几经沉浮华丽蝶变

——记青岛吉普顿服装有限公司董事长谢小锋



□文/半岛全媒体记者 文鸿飞
图片由本人提供

谢小锋是个有故事的人,今年48岁的她,年少时的梦想是考大学当老师或律师;16岁时却因家庭突遭变故不得不怀揣借来的200元闯社会。从16岁到48岁,32年间她开发廊、开美容院、开饭店;摆过地摊,卖过水果,卖过盒饭……吃过的苦受过的罪不计其数,好在好人有好报,如今已荣登青岛吉普顿服装有限公司董事长宝座的她,事业稳健发展,家庭幸福美满。本期“商界名人”就带您走进谢小锋的工作和生活,看看她这32年间都经历了什么?是如何从一个赤贫的弱女子成长为一名女企业家的。



青岛吉普顿服装有限公司董事长谢小锋。

怀揣200元开美发店 吃的苦受的罪不计其数

“性别女,性格男”——周围的朋友如此调侃谢小锋,并笑称她为“锋哥”。她给记者的第一印象也很粗线条:留着短发,思路敏捷,快言快语。但谢小锋说小时候的她不是这样,“梳长发,穿裙子,不会大嗓门说话,挺多愁善感,梦想是上大学当老师或律师。”谁料花季年华,突遭变故,被迫生计,开启传奇人生。16岁,手捧中专的录取通知书,等待她的本该是花季生活,但父母的相继离世,改变了这一切,甚至连活下去都成了问题。她先是背着哥哥和姐姐去发廊学习了理发烫发的手艺,然后又拿着从亲朋那里借来的200元去置办了理发的工具,最后在周围人的惋惜声中,只身一人去黑河中俄边境开发廊去了。

从那时到现在32年间,谢小峰开过发廊、美容院、饭店;摆过地摊,卖过蔬菜水果,也卖过盒饭……因为年龄小,资金少,技艺不精,社会经验和阅历也浅,创业路上,谢小锋吃的苦

受的罪不计其数:打过地铺、睡过瓜摊、挨过饿、差点儿被烧死……“记忆最深的是刚开发廊时,租了个马路边不到20平方米的简易房,晚上就打地铺睡在那里。一天因为白天得罪了一个顾客,晚上这个顾客竟丧心病狂地把简易房给点着了,又把门给反锁了,我在里面出不来,喊叫也没人能听见,差点被烧死。”

期间更是起起落落、几经沉浮。谢小锋告诉记者,她辉煌的时候,上世纪90年代在黑河开发廊又开美容店和饭店的时候,在还不到20岁的年纪,一年就能赚20万元。”但是商场如战场,没有常胜的将军,谢小峰也不例外。“最惨痛的失败发生在大连做水果生意的时候,生意赔得一塌糊涂,不仅之前所有的积蓄都赔进去了,还背上了十几万元的债务,一时间温饱都成了问题。”

放弃来钱快的老本行 转行做利润低的服装

在大连赔得精光之后,谢小峰硬是拿着朋友的50元,从惨败中一步步又站了起来。当手里的钱积累到可以开一家

店面干一番事业的时候,她再次选择了自己熟悉的美容美发用品行业,而且从大连辗转到了北京。

“我再次做美容美发产品的时候,正是炒各种概念的时候,也是整个市场发展不规范的时候,但也是美容美发业来钱最快的时候。问题来了,不跟风炒,就没钱赚;跟风炒吧,钱来得倒快,但因知道太多的内幕,作为一个有良心的人会于心不忍。”谢小锋说。而此时,正是私家车慢慢多起来的时候,也是自驾游在国内开始兴起的时候,她看到了自驾游服装服饰的商机,刚好一个朋友注册了服装品牌Jeepcloud(吉普顿),朋友也是一个豪爽能干的女强人,于是一拍即合果断转行,做起了休闲男装品牌运营。开始是在北京,后来偶然的机会有来青岛出差,被青岛的气候、环境、文化以及青岛人的热情好客所吸引,又将品牌拓展到青岛发展。“吉普顿品牌服装从运营到现在7年多的时间,专卖店已经遍布全国各地。目前青岛有十家左右,省内有一百多家左右,在北京、河北、内蒙古、湖北、海南、东北、西北等地较多,全国各地的专卖店共有近600家。五一前后,各地还会有不少店要开业。”

谢小锋的青岛吉普顿服饰之所以发展得如此顺利,谢小锋表示与近年来自驾游的风行,与她本身的喜欢热爱,与朋友之间的相互信任合作,与设计研发团队从设计到用料、做工等方面的精益求精都密不可分。“我是一个经营者,也是一个消费者,我知道这部分消费者喜欢什么需要什么,价格亲民,质量上乘,是长久走下去的关键。”

32年坎坷成功路 从“人人帮我”到“我帮人人”

回望32年的创业路,谢小锋坦言她从一个赤贫的小女孩,到如今成长为一个运营吉普顿户外休闲服装的女企业家,青岛吉普顿服装有限公司的董事长,与她本人的吃苦耐劳、努力拼搏密不可分,但也与前行路上,那些非亲非

故却能在她危难之际给予她无私帮助的“贵人”密不可分。

“一路走来,遇到的贵人太多。”谢小锋说,“16岁时借钱给我置办理发用具的朋友是;刚开发廊,手艺不精,每每遇到难题二话不说就来救场的隔壁开发廊的小夫妻是;将我从简易出租屋内的火海中救出来的店主是;当我生意惨败,饭都吃不上,从家里拿来米和油解决我温饱问题的朋友也是……可以说没有这些人的无私帮助,就不会有今天的我。以前自己没有能力的时候是‘人人帮我’,现在我有能力也有条件了,就想着‘我帮人人’,力所能及地给一些需要帮助人的以援手和关心。”为此,现在的谢小锋成了青岛微尘的理事,成了狮子会的成员,时不时地为贫困学生捐钱捐物,力所能及地领养“阳光少年”。“做公益,不来钱,还要花钱,但这比挣钱更让我有成就感,所以将来还会继续增加这方面的投入。”

“锋哥”也柔情 喜欢看书会示弱

被朋友调侃“性别女,性格男”的谢小锋,性格里确实有很男人的一面,比如能吃苦、豪爽、仗义,能把别人的事儿当成自己的事儿,也因此结识了一帮可同甘共苦的铁哥们。但她的骨子里也有柔情的一面,也有喜欢安静的一面。

多年的商场经验,练就了谢小锋的独具慧眼,产品为本,用户思维,细分市场……吉普顿始终走在行业的前端,这与谢小锋孜孜不倦的学习分不开,哪里有新观点、新理念、新模式、新方法,哪里就有谢小锋学习的身影。闲暇时刻,她也会看些闲书,但她喜欢看的不是张爱玲、张小娴这种文艺范儿的,也不喜欢各种鸡汤文,她喜欢看的是《孙子兵法》、《黄帝内经》,而且喜欢看文言文版的。但因只有初中文化,她不得不抱着厚厚的《现代汉语字典》看。“一天只能看一页,累,但喜欢这种死扣死磕的感觉。”

虽然谢小锋在外面很强,是无所不能的“锋哥”,能帮亲朋排忧解难,能领着公司的人干事业,但回到家后,她会及时进行角色转换,变成“生活不能自理”的小女人,也能委曲求全。对此,她是这么说的,一个女人在外面强,是为了事业,为了工作;回到家绝对要放下身段,会示弱,比如说灯泡坏了,绝不会自己踩着凳子上去了,一定要使唤老公,然后再使劲夸他。如此一般,谢小峰一直以来都是被宠溺着的,她拥有的也是传说中的“别人家的老公”。“比如我要开车出差,老公一定会提前洗好车,冲好咖啡,洗好水果。再比如我喜欢养狗养猫,但只喜欢跟它们玩,打理的工作都是老公来做”。

谈及未来,谢小锋对记者说,“我现在的梦想,除了想帮更多的人外,另一个梦想是和先生一起行走在路上。有时和先生一起憧憬未来是那样的画面:开个房车,走遍各地风景,在落日里支起一把大伞,面对片片繁花,大漠孤烟,在清晨的露水中收拾上路,奔赴下一个美景。他开车时或许我可以唱唱跑调的歌给他解闷,路上的风景我们不拍照片,只留在眼底心里……”

青島工美
QINGDAO ARTS & CRAFTS

足金每克

286元

(免收工费)

工美黄金
春季特惠

活动仅限3天
(4月20日-22日)

青岛工艺美术品有限公司 地址:中山路212号
电话:0532-82821988、82828790